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RESUMEN: 
En el presente trabajo se exponen los resultados de un estudio realizado en la provincia de Villa Clara, con el objetivo de evaluar la gestión de marketing que desarrollan los pequeños y medianos hoteles de este destino. Para ello se aplica una auditoría de marketing que pasa por el análisis del entorno externo de la gestión de marketing para adentrarse en las particularidades del entorno interno, detectando deficiencias en las funciones propias de la gestión (planificación, organización, dirección y control), así como aquellas relacionadas con las acciones implementadas en función del producto, precio, distribución y comunicación. Por último se evalúa finalmente a la empresa definiendo su posición actual en cuanto a su gestión de marketing. El estudio se desarrolla a partir del 2009 hasta el presente año, lo que permite evaluar en el tiempo la evolución del problema y las posibles soluciones aplicadas.

ACTIVIDADES QUE BENEFICIA: Gestión Comercial de los pequeños y medianos hoteles de Villa Clara
GRADO DE GENERALIZACION: La auditoría de marketing se aplicó a los hoteles objeto de estudio y la propuesta de procedimiento para la elaboración del plan de marketing, como alternativa solución a las principales deficiencias detectadas a raíz de la auditoría, ha sido aplicado en dos de los hoteles del territorio con excelentes resultados hasta 2010, lo cual se encuentra avalado por la dirección de los mismos. 
ORGANISMOS Y ENTIDADES QUE SE BENEFICIAN: 
· Hoteles de pequeño y mediano formato destinados al turismo de tránsito en el destino Villa Clara.

· Delegación del Ministerio de Turismo en el territorio.
COSTO- BENEFICIO E IMPACTO  PREVISTO: 
El desarrollo de esta investigación constituye para un instrumento de gestión de marketing que permite a estos hoteles planificarse sobre la base de la orientación hacia la satisfacción plena de los clientes, adecuándose a las condiciones del entorno y a las posibilidades reales de los mismos. 

Demuestra además que si se logra el cumplimiento de la estrategia y objetivos definidos en el plan de marketing a partir de la integración de sus tres elementos claves, producto-mercado, ventajas competitivas, posicionamiento adecuado y público objetivo, se podrán producir ingresos significativos, a partir del incremento del arribo de clientes, el por ciento de ocupación y el índice de satisfacción del cliente.
Entidades y organismos donde se propone generalizar: 
Hoteles de pequeño y mediano formato de la región central del país.
PERIODO DE TIEMPO NECESARIO PARA LA GENERALIZACIÓN:
En estos momentos se está trabajando en este proceso, se ha avanzado en la provincia de Cienfuegos y Sancti Spíritus. Debe concluirse en el plazo de 1 año. 
