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RESUMEN: 
En el presente trabajo se pretende sustituir una parte del adhesivo  Acetato de Polivinilo (PVA), que ha sido utilizado por nuestro grupo en la confección de tableros de bambú, por una solución de almidón de yuca al 5%, que también tiene propiedades adhesivas y que puede ser obtenido en nuestro país sin ser importado.

Se seleccionaron las variables para realizar un diseño de experimentos 33, donde las variables dependientes fueron Temperatura (80, 110 y 140 oC), composición del pegamento PVA-Almidón de Yuca (10, 30 y 70 % PVA) y Tiempo de prensado (10, 20 y 30 minutos), variable independiente esfuerzo de rotura en la sección de unión (tensión de cizalladura), y la presión de prensado fijada a 4 MPa, se realizaron 20 réplicas para cada experimento, 10 de ellas para hacer los ensayos de tracción (recomendados para evaluar la adhesividad de pegamentos en maderas)  a las 24 horas de prensado el material, y las restantes para realizar los mismos ensayos a los 30 días, además se prepararon 20 replicas de probetas pegadas con PVA como patrón de comparación para un total de 560 experimentos .

Se puede concluir que dada la resistencia observada en la unión de las probetas ensayadas a tracción, sería posible utilizar un adhesivo mezclando PVA con Almidón de Yuca hasta una concentración del 70% de almidón a una temperatura de 100 oC y tiempo de prensado de 30 minutos, para la fabricación de paneles de bambú utilizados en ventanas e interiores de viviendas.

ACTIVIDADES QUE BENEFICIA: La Construcción
 GRADO DE GENERALIZACION:En Talleres donde se hagan tableros prensados de Bambú en todo el pais  
ORGANISMOS Y ENTIDADES QUE SE BENEFICIAN: Vivienda, MICONS
COSTO- BENEFICIO E IMPACTO  PREVISTO: Obtención de tableros de Bambú de bajo costo para la construcción de puertas, ventanas e interiores de viviendas.
. 
Entidades y organismos donde se propone generalizar: Vivienda, MICONS
PERIODO DE TIEMPO NECESARIO PARA LA GENERALIZACIÓN: Ya está generalizado.
