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TÍTULO: Procesamiento estadístico del aprendizaje en la Secundaria Básica.
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CATEGORÍA: Relevante.                Código: 0500960
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 NOMBRE Y LOS DATOS DEL CENTRO DE TRABAJO: ESBU “Héctor Martínez Valladares”
TELÉFONO: 291037       E-mail:        ORGANISMO: MINED
MUNICIPIO: Santa Clara
PROVINCIA: Villa Clara
RESUMEN: El resumen no debe rebasar las 250 palabras.
En la Secundaria Básica al aplicar la Resolución 120 / 2009, que rige el Sistema de Evaluación del Escolar, para dar seguimiento al aprendizaje existen docentes que tienen insuficiencias en el cálculo del promedio obtenido entre la Evaluación Sistemática y la Evaluación Parcial al finalizar cualquier mes del curso escolar en las distintas asignaturas. En el Registro de Asistencia y Evaluación queda plasmado cada mes en la Evaluación Sistemática la nota de las distintas vías que se aplican, la suma parcial y el promedio obtenido en el mes que finaliza y aisladamente en el documento mencionado se registra la evaluación parcial.
El procesamiento estadístico a través de una página web facilita este cálculo inmediato, que no solo agiliza el trabajo del profesor sino también de los directivos de cualquier nivel al acceder a las diferente consultas creadas a tal efecto. Tiene acceso a la introducción de datos solo la persona autorizada.

Posibilita además que la familia y el alumno puedan consultar la información digitalizada, pues solo le permite la lectura.

Al aplicarse la experiencia en el grupo 7mo 2 se evidenció la rapidez y la veracidad de los cálculos, las distintas consultas facilitan la fidelidad de las notas obtenidas por el alumno en las distintas asignaturas, el impacto fue notorio en el grado y en la escuela.
ACTIVIDADES QUE BENEFICIA: x Económico
                                                        x Social 
                                                        - Medio Natural 
GRADO DE GENERALIZACION: El  trabajo está parcialmente generalizado en la ESBU: “Héctor Martínez Valladares”
ORGANISMOS Y ENTIDADES QUE SE BENEFICIAN: Pueden ser beneficiadas todas las Secundarias del país. 
COSTO- BENEFICIO E IMPACTO  PREVISTO: El costo total de los recursos que se requieren para lograr la introducción o aplicación de la página web es el consumo de electricidad que se necesite en el tiempo empleado en su uso, se estima gran beneficio al aplicar la solución por la exactitud de los cálculos y la rapidez de los mismos; no se necesita de personal especializado en informática, las diferentes ventanas que se abren indican como trabajar.. 

Entidades y organismos donde se propone generalizar: Secundarias del municipio de Santa Clara
PERIODO DE TIEMPO NECESARIO PARA LA GENERALIZACIÓN: 1 mes
