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RESUMEN: 
Se realiza un análisis de factibilidad de la integración en lo material y energético de los procesos de fabricación de azúcar y procesos derivados, específicamente la producción de alcohol. El estudio es aplicado en la empresa azucarera Antonio Sánchez de la provincia Cienfuegos. 

Se considera el análisis de la incertidumbre y las posibilidades de integración dentro del estudio, minimizando los riesgos de la inversión en el complejo fabril integrado. Esto se logra por la inclusión de la fiabilidad y la consideración de la incertidumbre en los balances de masa y energía una vez que las plantas estén integradas,  lo cual conduce a la elaboración de la metodología desarrollada en este trabajo. 

La metodología propuesta se apoya en un riguroso procedimiento matemático, para el cual, se confeccionó un software que permite realizar los balances de masa y energía en cada una de las plantas con la vinculación de corrientes intermedias, determinar el costo de adquisición de los equipos, la confección y optimización del modelo matemático para obtener el número de equipos en cada una de las plantas y en el complejo fabril integrado garantizando la máxima fiabilidad, la determinación de la propagación de la incertidumbre en las variables de salidas y realizar el análisis económico con la comparación de alternativas.
ACTIVIDADES QUE BENEFICIA: 
Procesos de obtención de azúcar y alcohol. 
GRADO DE GENERALIZACION:
El trabajo es generalizable a cualquier central azucarero y destilería.
ORGANISMOS Y ENTIDADES QUE SE BENEFICIAN: 
Empresa Azucarera Antonio Sánchez del poblado de Covadonga, Aguada de Pasajeros, provincia Cienfuegos e incluyó el estudio de los procesos de fabricación de azúcar en el CAI Antonio Sánchez y su integración a los procesos de obtención de alcohol extrafino en la destilería ALFICSA, producción de levadura torula y recuperación de CO2.
COSTO- BENEFICIO E IMPACTO PREVISTO: 
Se adjuntan dos avales que acreditan la introducción de los resultados y el impacto del mismo que dan una muestra del costo-beneficio: uno emitido por la Empresa Mixta Alcoholes Finos de caña S.A.  ALFICSA,  la empresa Antonio Sánchez y el otro también por la Empresa Mixta Alcoholes Finos de caña S.A.  ALFICSA, la UEB Central Antonio Sánchez y la UEB Derivados Antonio Sánchez; los mismos se resumen en:
· La integración de los procesos de azúcar y etanol  en la empresa está valorada en 307 000 CUP.

· La estimación de las pérdidas de alcohol en tanques cilíndricos verticales tiene un impacto económico para la empresa en el orden de miles de litros al año.

· El análisis de la tecnología de producción de CO2 en la planta de la Empresa Mielera, demuestra que se puede recuperar 2 ton más de CO2 diaria, con un impacto económico de 80 000 CUP.

· El estudio preliminar de la cinética en la etapa de fermentación de la destilería ALFICSA, permite que se incremente 0.1 % alcohólico en la producción, que para una producción de 90 000 L/diarios de alcohol representa incrementar 225 000 USD en el año. 

· La simulación e integración del proceso de fabricación de azúcar, considerando la incertidumbre en los balances de materiales y energía tiene un impacto económico de 90000 CUP  y 10 000 adicionales por ahorro en la reutilización de agua.

· El estudio de la operación en la etapa de fermentación de la destilería para aumentar la calidad y entrega del CO2, garantiza el aumento en 1 ton diaria de la producción de CO2, teniendo un impacto de 45 000 CUP en el año.

Entidades y organismos donde se propone generalizar: 

Empresas azucareras, central azucarero y destilería.
PERIODO DE TIEMPO NECESARIO PARA LA GENERALIZACIÓN: 
3 años
